

根据群众需求搭建简易桥,解决了困扰4户边远牧区群众出行难、放牧难问题;积极与辖区电网建设、景区提升项目沟通,帮助55名群众就近实现就业;定期为有需求的学生辅导功课,送去复习资料……把政策和服务送到群众家中,把问题隐患化解在基层一线,群众的幸福感和满意度有效提升。今年以来,在推进基层治理效能提升过程中,拉萨市墨竹工卡县念村党总支以党建为引领,积极探索精准服务牧区群众的“绿蓝橙红”四色工作法,提供差异化“共性+个性”真情服务,化急难为幸福,化矛盾为和谐,走出了一条符合牧区特色的基层治理新路径。

精准定位需求 动态赋能管理

念村党总支牵头对辖区内群众家庭基本情况进行全面摸底排查,依托村基层治理工作周调度会,精准研判各家庭主要需求,并按照“和谐平稳家庭”“经济困难家庭”“孤老留守家庭”“相对不稳定家庭”四个类型对全村197户家庭进行对应划分并进行精准差异化赋色。标注178户遵纪守法、积极进取、和睦和睦、邻里融洽的“和谐平稳家庭”为绿色;标注4户因突发事件、重大疾病、无劳动力、多子女上学等造成生活拮据的“经济困难家庭”为蓝色;标注2户有留守或失独、孤寡老人、留守妇女或儿童的“孤老留守家庭”为橙色;标注13户家庭矛盾频发、邻里纠纷突出的“相对不稳定家庭”为红色,实现赋色管理全覆盖、无遗漏。

“与此同时,我们建立了‘绿蓝橙红’四色家庭动态调整机制,每个月深入农牧民群众开展一次全面的调查并填写入户表,了解近期的家庭需求和变化,通过定期召开村‘两委’专题会议,及时对四色家庭户进行调整,以动态调整确保服务精准精细化。”念村第一书记兼驻村工作队队长刘高志介绍说。

整合资源力量 精准施策服务

结合牧区群众居住分散、服务半径大的实际,综合民族结构、身份结构、年龄结构等因素,念村党总支大力推动力量下沉,合理优化调整网格力量,特别是有效整合“1+4+X”中的“X”(联户长、党员中心户、各类专干、包联干部、在职党员等)力量,进一步壮大了网格志愿服务队伍。

在具体工作中,念村党总支根据四色家庭特点,精准安排人员开展结对服务,采取“一对一”“一对多”“多对一”的方式,选派善于做群众工作且具有一定威望的党员结对服务红色“相对不稳定家庭”,选派时间充足、有爱心的党员结对服务橙色“孤老留守家庭”,选派头脑灵活、具有一定经济意识的党员结对服务蓝色“经济困难家庭”,选派年轻党员结对服务绿色“和谐平稳家庭”。

结合村基层治理工作周调度机制,念村党总支探索采取“现场走访+线上调度”方式,实现每周帮扶对象访问全覆盖、每月现场走访全覆盖,党员针对特殊对象可自行调整走访频次。同时,要求各结对党员每周定时上报结对家庭相关情况,对特殊情况随时汇报,为村基层治理工作周调度会研究决策提供依据。

探索“共性+”服务 提升治理实效

梳理盘点基层群众服务事项,探索“共性+”服务新模式,不仅向群众提供政策宣讲、矛盾调处、隐患排查、安全生产、环境整治、服务代办、帮扶救助等共性服务,还向红色“相对不稳定家庭”提供矛盾调处、向橙色“孤老留守家庭”提供关爱、向蓝色“经济困难家庭”提供精准帮扶等个性化服务。

为减少走访频次,集成服务事项,对共性服务事项实施清单化管理、“一表统筹”,通过现场办结勾画标注的方式,每宣讲一项政策、检查一个事项就在相应的任务栏内标注完成,对发现问题隐患或收集的群众需求,则重点标注并限时完成,真正把政策和服务送到群众家中,把问题隐患化解在基层一线。据统计,四色工作法自推行以来,念村共开展各类政策宣讲8场次,调处矛盾纠纷4起,排查安全隐患10起,帮扶慰问困难群众40余人次,帮助办理各类代办事项200余人次,解决临时用工55人。

拉萨市当雄县

着力打造“党建+旅游+服务”治理模式

本报拉萨讯(记者 卢文静)自今年5月纳木错“开湖日”活动举办以来,当雄县狠抓旅游服务,总结经验做法,突出党建引领,发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,根据游客需求提供多元化服务,着力打造“党建+旅游+服务”治理模式。

设立“党群服务站”,搭建党群服务“微阵地”。当雄县以纳木湖乡党委和“4840”党支部为主要战斗堡垒,设立2个“党群驿站”,搭建起服务群众“微阵地”,针对纳木湖高海拔实际,为游客提供抗高反药物和氧气,提供免费的开水泡面;针对积雪结冰多的实际,为不熟悉路况的司机提供代开至安全路段的代驾服务、提供车辆紧急救援和防滑链免费借用服务;积极出台各项便民利民措施,保障每一名游客获得最舒适的旅游体验。

设立“党员示范岗”,组建党群服务“突击队”。为更好地服务游客,当雄县设立了10个党员示范岗,组建了5个党员突击队,承担在山路铲雪除冰、帮助群众转移牧棚、解救困车车辆、整治乱收费等工作;成立牵牛拉马合作社临时党支部,党员亮身份规范牵牛拉马项目价格,调解游客与群众经济纠纷,稳定市场价格,避免“宰客”行为发生。设立“党员联系牌”,树立党员先锋“好模范”。当雄县积极发挥党员先锋模范作用,设立300余个党员联系服务群众责任牌,让党员亮身份,在当雄县非前哨要讲政治、敢发声。同时,明确党员“三包”责任,广泛开展“亮身份、亮职责、亮承诺”活动,要求党员以身作则、身先士卒、全力以赴,公开联系方式方便群众联系,进一步践行“全心全意为人民服务”的宗旨。



近日,自治区生态环境厅第一、第二、第五、第七党支部,联合中国环境监测总站、那曲市生态环境局等单位以及长江源生态环境保护志愿队,在那曲市安多县玛曲乡格拉丹东长江源,开展了“守护长江源 共筑绿色梦”长江源生态环境保护主题党日活动。全体人员认真开展生态环境保护活动,并结合当地需求,采集饮用水、温泉水、食用盐、藏红花等样品24份。

图为活动中,党员举行长江源生态环境保护主题宣誓仪式。 本报记者 索琼 索琼 次仁片多 摄

日喀则市白朗县洛江镇: 党建引领促发展 乡村振兴显成效

本报记者 次仁片多 索琼 珠

操作性工作举措45条。截至目前,组织村党支部书记开展“支部书记讲坛”活动2次,选派6名村主干参加区外交流学习培训,利用乡村党校开展业务培训3次,参训学员100余人次,党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用得到充分发挥,进一步营造出干事创业的浓厚氛围。

同时,坚持将全面从严治党向一线推进,牢牢盯紧一线党员干部的“微权力”,积极开展集中整治群众身边不正之风和腐败问题专项活动,目前,已对105名镇、村党员干部开展个人岗位风险点排查,并围绕违反中央八项规定精神、截留挪用养老保险等问题,开展监督检查10余次,梳理出群众反映强烈的突出问题2个,并及时制定了针对性的整治措施,确保整治到位。

围绕乡村振兴,在宜居宜业上做出新成效

洛江镇严格落实“四个不摘”要求,用好护林员、水管员、村保洁员、草原监督员、公路管护员等生态岗位和政策兜底保障措施,强化防止返贫监测帮扶机制落实,加强农村精神文明建设,赋能乡村全面振兴。截至目前,已为群众兑现“临时救助”资金9470元,兑现各类生态岗位资金29.4万元,切实维护和巩固脱贫攻坚成果;充分利用新时代文明实践(所)站、“百姓小舞台”等阵地,大力弘

和践行社会主义核心价值观,以群众喜闻乐见的形式开展各类演出活动90场次,惠及群众2000余人次;积极开展“五星户”“五星村”评比活动,通过树立典型,让广大农牧民群众学有榜样、干有方向;制定完善《洛江镇农牧民新风貌积分制管理办法》,设置奖惩制度,激发群众内在活力,鼓励群众参与村级各项事务管理,让群众成为自己美好生活的建设者。

同时,持续开展农村人居环境清洁行动,严格落实户中、村收集、镇转运、县处理运转机制。今年以来,全镇15个行政村已开展村庄环境卫生清洁行动300余次,清理转运垃圾100余次。扎实开展农村“厕所革命”工作,将农村“厕所革命”作为一项重要民生工程持续推进,目前,辖区有宅基地且为常住户1098户已完成改造1084户,剩余的14户将在今年7月底完成验收。大力推进“人畜分离”工作,通过走村入户、集中宣传、现场查看、动态管理等方式,对15个行政村人畜分离有关情况进行摸排,做到人畜分离方向不偏、力度不减。

围绕经济发展,在增收致富上激发新动能

经济发展是“民生之源”。洛江镇以“珠峰领航”党建品牌为引领,打破区域壁垒,优化资源配置,推动有蔬菜种植经

验的4个村成立联村党委,助推产业跨域联合发展。联村党委通过“党建引领+合作社运营+党员带头+农户参与”的模式,以现有农业机械为基础,由扎林村党支部牵头,充分利用集体资产,把合作社、党员骨干和部分群众组织起来,创办成立了白朗县扎林农机服务农民专业合作社,助推村集体经济快速发展。合作社创建以来,实现总收入696万元,先后为群众兑现分红资金144万元,切实给群众带来了看得见、摸得着的效益,为实现乡村振兴打下了坚实基础。

为完善基础设施,打造乡村振兴示范样板,洛江镇深入学习浙江“千万工程”经验做法,实施了一批惠民生、暖民心、打基础、利长远的公共服务和基础设施建设项目。聚焦美丽乡村建设,实施总投资500万元的白朗县聂布村基础设施项目,完善路灯、垃圾桶、变压器及附属工程,全覆盖完成村道改造升级硬化,使村庄环境得到了全面提升;聚焦农村污水处理,实施总投资461万元的白朗县洛江镇聂布村污水收集处理项目,把每户用水管与污水集中处理管网连通,彻底解决了农村污水处理难题;聚焦完善农田灌溉设施,争取到总投资393万元的纳玛达孜以工代赈项目,共为辖区参与务工群众兑现劳务工资112万元,项目建成后,将彻底解决4个行政村农田灌溉缺水问题。

山南市琼结县下水乡

开展“青春伴银龄 携手共成长”志愿服务

本报拉萨讯(记者 次仁片多 索琼 珠)为增强新时代党员干部社会责任感,传承尊老敬老的中华优秀传统文化美德,近日,琼结县下水乡机关党员、青年志愿服务队前往唐布齐村开展“青春伴银龄 携手共成长”志愿服务活动。

活动中,党员志愿者与唐布齐村老党员共同学习《中国共产党纪律处

分条例》(以下简称《条例》),并对《条例》内容及其重要意义进行了详细解读;为丰富老年人精神文化生活,开展了数字匹配、筷子传纸杯、滚屏水果挑战等趣味游戏;尤其是才艺展示、集体跳锅庄等活动,进一步拉近了机关干部与老人之间的距离。活动为参加活动的29位老人发放了保温杯、洗脸盆、洗洁精、抽纸等总价值2400余元的慰

问品。活动的开展,丰富了老人的精神文化生活,增强了乡干部的社会责任感,彰显了新时代青年志愿者的责任与担当。

下一步,下水乡志愿服务队将持续开展有温度、暖心窝的主题活动,积极营造良好社会风尚,为和美乡村建设注入党员力量和青春活力。



图①:志愿者向老人宣讲民族团结相关知识。图②:集体跳锅庄,其乐融融。图③:老人积极参与滚瓶水果挑战趣味游戏。

本报记者 次仁片多 摄

5月17日,昌都市八宿县中学30余名师生走进汪排水电站,参加西藏大唐国际怒江上游水电开发有限公司(以下简称“大唐怒江公司”)举办的企业开放日活动。活动中,师生们参观了发电生产现场,观看了企业文化展板和数字大唐宣传片,近距离了解了绿色能源的生产工艺,收获满满。“很高兴参加此次活动,电厂先进的发电设备、优美的厂区环境、专业的技术工人,让我感到十分震撼,切身感受到了祖国的强大。在以后的学习中,我会更加刻苦努力,力争成为对国家、对家乡有用的人。”学生卓玛群宗说。

活动最后,大唐怒江公司还为八宿县中学优秀师生代表颁发教育帮扶奖学金、助学金和助教金。

开展企业开放日活动,是大唐怒江公司强化党建引领促进民族团结进步示范创建的重要举措。近年来,在全区民族团结进步基层党组织示范点创建过程中,大唐怒江公司党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在认真履行能源电力保供主责的同时,团结各民族同胞,以高质量发展谱写铸牢中华民族共同体意识大唐篇章。

党旗高扬风帆劲

——大唐怒江公司积极创建民族团结进步基层党组织示范点

本报记者 次仁片多

自创建工作开展以来,大唐怒江公司党委坚持将铸牢中华民族共同体意识纳入党委“第一议题”、党委理论学习中心组学习、党支部“三会一课”的重要内容,教育引导党员干部职工主动融入地方党委、政府各项工作和各民族群众,为民族团结进步示范创建提供了坚强的组织保障。为进一步铸牢中华民族共同体意识,弘扬传承中华优秀传统文化,多次组织党员群众广泛开展红色革命传统教育活动;通过创新开展民族团结进步“十个一”活动,让团结奋进思想融入党员干部日常;大力实施民生工程“六最项目”,打造“暖心工程”,建设“幸福大唐”,使民族团结进步示范点的创建在组织建设上着力、阵地建设上夯基、队伍建设上培育、文化建设上融合。

近年来,大唐怒江公司在助力乡村振兴上全面发力,努力打造具有大唐特色的“三扶三真、五位一体”乡村振兴帮扶体系,尽显国企担当。仅2023年就投入乡村振兴项目资金395万元,通过“蓝色八宿”乡村旅游支援、接收西藏籍大学生就业、项目所在地农牧民劳务输出、购买当地农副产品等方式不断巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。据悉,今年将投入429万元,持续助力乡村振兴。

今年年初,大唐怒江公司联合八宿县启动“红色大唐·蓝色八宿”乡村振兴学习交流系列活动,组织八宿县40多名农牧民党员群众前往四川,参观了大唐亭子口水电站和望江坪风电场清洁能源生产流程,到成都市郫都区战旗村近距离体验了战旗村乡村振兴发展成果,认

真学习了战旗村依托资源优势,推动产业转型升级,带动群众稳岗就业、致富增收的先进经验。

在战旗红色文化教育基地,大唐怒江公司党委综合党支部与八宿县邦达镇查龙村党支部联合开展了“党建联建聚力地企联动促发展”主题党日。全体党员重温入党誓词,聆听了战旗村党委书记高德敏讲授的以“党建联建聚力地企联动促发展”为主题的专题党课。

“此次参观学习,进一步加强了与区内各族群众的沟通交流,拓宽了农牧民党员群众的眼界,切实提升了农牧民党员群众建强基层组织、发展壮大村级集体经济、建设美丽乡村的本领,感谢大唐提供的学习机会。”活动中,来自邦达镇查龙村的党员阿旺江措说。

据悉,大唐怒江公司建设的世界海拔最高风电场——大唐八宿风电项目,总装机10万千瓦,计划今年10月并网发电。项目投产后,预计年发电量2.33亿千瓦时,每年可节约标准煤约7.31万吨,减少二氧化碳碳排放量约18.28万吨,将为促进地方经济社会发展、维护社会稳定、保障民生用能、促进民族团结进步发挥更大作用。